

智慧可以傳授人生，
經驗可以提攜後學，
修行可以開發生命，
信仰可以找回本心。

菜根譚

中國古代以農立國，由於農村社會需要大量人力資源，每個家庭大都人工旺盛，而且即使兒女長大成人以後，仍然與父母共同生活，因此三代同堂、五代共聚的家庭比比皆是，不但年老的父母有人奉養，又能含飴弄孫，充份享受天倫之樂，根本沒有所謂的「空巢現象」。現在工業社會，人口密集在大城市：加以多年前政府提倡「一個家庭三個孩子恰好」的政策

空巢期「調適問題」。其實，人生聚散本無常，有相聚，必有散，應用平常心看待。平常心，發生命，回本心。

之間
迷悟

空巢期的調適

下人都可以做你的兒女，假如爲人父母無德，沒有培養親子關係，就算自己的兒女，有時也會形同陌路。因此，只要你想得開，巢「空」了也很好，從此可以投身信仰，熱心公益，享受興趣的人生領域，一樣可以活出我的幸福來。

現代的年輕父母，不要等到「空巢期」的難堪，應該現在就要培養興趣，例如讀書、繪畫、音樂、旅遊、義工、修持等；如此茲有數點意見，供作參考。

第一、空巢裏，兒女飛走了，巢期「調適問題」。其實，人生聚散本無常，有相聚，必有散，應用平常心看待。平常心，發生命，回本心。

可以聚集善友來訪，當會充滿空

營業後服務，爲人敦厚誠懇

畢業後，在父親所經營的計

程車行服務，爲人敦厚誠懇

回本心。

回本心。